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FONEMA E SiLABA. ENCONTROS VOCALICOS, ENCON-
TROS CONSONANTAIS E DiGRAFOS

Muitas pessoas acham que fonética e fonologia sdo sino-
nimos. Mas, embora as duas pertengam a uma mesma area de
estudo, elas sdo diferentes.

Fonética

Segundo o diciondrio Houaiss, fonética “é o estudo dos
sons da fala de uma lingua”. O que isso significa? A fonética
é um ramo da Linguistica que se dedica a analisar os sons de
modo fisico-articulador. Ou seja, ela se preocupa com o movi-
mento dos labios, a vibragdo das cordas vocais, a articulagdo
e outros movimentos fisicos, mas ndo tem interesse em saber
do conteudo daquilo que é falado. A fonética utiliza o Alfabeto
Fonético Internacional para representar cada som.

Sintetizando: a fonética estuda o movimento fisico (da
boca, labios...) que cada som faz, desconsiderando o significado
desses sons.

Fonologia

A fonologia também é um ramo de estudo da Linguistica,
mas ela se preocupa em analisar a organizagdo e a classificagdo
dos sons, separando-os em unidades significativas. E respon-
sabilidade da fonologia, também, cuidar de aspectos relativos
a divisdo sildbica, a acentuagdo de palavras, a ortografia e a
prondncia.

Sintetizando: a fonologia estuda os sons, preocupando-se
com o significado de cada um e ndo s6 com sua estrutura fisica.

Bom, agora que sabemos que fonética e fonologia sdo coi-
sas diferentes, precisamos de entender o que é fonema e letra.

Fonema: os fonemas sdo as menores unidades sonoras da
fala. Atengdo: estamos falando de menores unidades de som,
ndo de silabas. Observe a diferenca: na palavra pato a primeira
silaba é pa-. Porém, o primeiro som é pé (P) e o segundo som
éa(A).

Letra: as letras sdo as menores unidades grafica de uma
palavra.

Sintetizando: na palavra pato, pa- é a primeira silaba; pé é
o primeiro som; e P é a primeira letra.

Agora que ja sabemos todas essas diferenciagdes, vamos
entender melhor o que é e como se compd&e uma silaba.

Silaba: A silaba é um fonema ou conjunto de fonemas que
emitido em um sé impulso de voz e que tem como base uma
vogal.

A silabas sdo classificadas de dois modos:

Classificagao quanto ao niimero de silabas:

As palavras podem ser:

— Monossilabas: as que tém uma soé silaba (pé, pa, mao, boi,
luz, é...)

— Dissilabas: as que tém duas silabas (café, leite, noites, cai,
bota, 4dgua...)

— Trissilabas: as que tém trés silabas (caneta, cabecga, sau-
de, circuito, boneca...)
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— Polissilabas: as que tém quatro ou mais silabas (casamen-
to, jesuita, irresponsabilidade, paralelepipedo...)

Classificagao quanto a tonicidade

As palavras podem ser:

— Oxitonas: quando a silaba tonica é a ultima (ca-fé, ma-ra-
-Cu-ja, ra-paz, u-ru-bu...)

— Paroxitonas: quando a silaba tonica é a penultima (me-
-sa, sa-bo-ne-te, ré-gua...)

— Proparoxitonas: quando a silaba tonica é a antepenulti-
ma (sa-ba-do, t6-ni-ca, his-té-ri-co...)

Lembre-se que:

Tonica: a silaba mais forte da palavra, que tem autonomia
fonética.

Atona: a silaba mais fraca da palavra, que n3o tem autono-
mia fonética.

Na palavra telefone: te-, le-, ne- sdo silabas atonas, pois sdo
mais fracas, enquanto que fo- é a silaba tonica, ja que é a pro-
nunciada com mais forga.

Agora que ja sabemos essas classificagGes basicas, precisa-
mos entender melhor como se d4 a divisdo silabica das palavras.

Divisdo silabica

A divisdo silabica é feita pela silabag¢ao das palavras, ou
seja, pela pronuncia. Sempre que for escrever, use o hifen para
separar uma silaba da outra. Algumas regras devem ser segui-
das neste processo:

Ndo se separa:

¢ Ditongo: encontro de uma vogal e uma semivogal na mes-
ma silaba (cau-le, gai-o-la, ba-lei-a...)

e Tritongo: encontro de uma semivogal, uma vogal e uma
semivogal na mesma silaba (Pa-ra-guai, quais-quer, a-ve-ri-
-guou...)

e Digrafo: quando duas letras emitem um Unico som na pa-
lavra. Ndo separamos os digrafos ch, |h, nh, gu e qu (fa-cha-da,
co-lhei-ta, fro-nha, pe-guei...)

e Encontros consonantais inseparaveis: re-cla-mar, psi-co-
-lo-go, pa-trdo...)

Deve-se separar:
¢ Hiatos: vogais que se encontram, mas estdo é silabas vizi-

nhas (sa-u-de, Sa-a-ra, vi-a-mos...)

e Os digrafos rr, ss, sc, e xc (car-ro, pas-sa-ro, pis-ci-na, ex-
-ce-¢do...)

e Encontros consonantais separaveis: in-fec-¢do, mag-no-
-lia, rit-mo...)

Divisao Silabica

A cada um dos grupos pronunciados de uma determinada
palavra numa sé emissao de voz, da-se o nome de silaba. Na
Lingua Portuguesa, o nucleo da silaba é sempre uma vogal, ndo
existe silaba sem vogal e nunca mais que uma vogal em cada
silaba.

Para sabermos o numero de silabas de uma palavra, de-
vemos perceber quantas vogais tem essa palavra. Mas preste
atencdo, pois as letras i e u (mais raramente com as letras e e o)
podem representar semivogais.




Classificagdao por numero de silabas

Monossilabas: palavras que possuem uma silaba.
Exemplos: ré, p6, més, faz

Dissilabas: palavras que possuem duas silabas.
Exemplos: ca/sa, la/co.

Trissilabas: palavras que possuem trés silabas.
Exemplos: i/da/de, pa/le/ta.

Polissilabas: palavras que possuem quatro ou mais silabas.
Exemplos: mo/da/li/da/de, ad/mi/ra/vel.
Divisao Silabica
- Letras que formam os digrafos “rr”, “ss”, “sc”, “s¢”, “xs”, e
“xc” devem permanecer em silabas diferentes. Exemplos:
des — cer
pas —sa—ro...

- Digrafos “ch”, “nh”, “Ih”, “gu” e “qu” pertencem a uma
Unica silaba. Exemplos:

chu —va

quei —jo

- Hiatos ndo devem permanecer na mesma silaba. Exem-

plos:

ca—de—a-do

ju—i-z

- Ditongos e tritongos devem pertencer a uma Unica silaba.
Exemplos:

en — xa — guei

cai —xa

- Encontros consonantais que ocorrem em silabas internas
ndo permanecem juntos, exceto aqueles em que a segunda con-
soante é “I” ou “r”. Exemplos:

ab —d6 — men

flau — ta (permaneceram juntos, pois a segunda letra é re-
presentada pelo “I”)

pra —to (o mesmo ocorre com esse exemplo)

- Alguns grupos consonantais iniciam palavras, e ndo po-
dem ser separados. Exemplos:

peu—mo—-ni—a

psi—cé—lo—ga

Acento Tonico

Quando se pronuncia uma palavra de duas silabas ou mais,
ha sempre uma silaba com sonoridade mais forte que as de-
mais.

valor - a silaba lor é a mais forte.

maleiro - a silaba lei é a mais forte.

Classificagao por intensidade

-Ténica: silaba com mais intensidade.

- Atona: silaba com menos intensidade.

- Subténica: silaba de intensidade intermedidria.

Classificagao das palavras pela posi¢ao da silaba tonica
As palavras com duas ou mais silabas sdo classificadas de
acordo com a posi¢ao da silaba tonica.
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- Oxitonos: a silaba tOnica é a ultima. Exemplos: paleté, Pa-
rana, jacaré.

- Paroxitonos: a silaba tonica é a penultima. Exemplos: facil,
banana, felizmente.

- Proparoxitonos: a silaba tonica é a antepenultima. Exem-
plos: minimo, fabula, término.

ORTOGRAFIA

ORTOGRAFIA OFICIAL

* Mudancgas no alfabeto: O alfabeto tem 26 letras. Foram
reintroduzidas as letras k, w e y.

O alfabeto completo é o seguinte: ABCDEFGHIJKLM
NOPQRSTUVWXYZ

* Trema: N3o se usa mais o trema (), sinal colocado sobre
a letra u para indicar que ela deve ser pronunciada nos grupos
gue, gui, que, qui.

Regras de acentuacdo

— Ndo se usa mais o acento dos ditongos abertos éi e 6i
das palavras paroxitonas (palavras que tém acento ténico na
pendltima silaba)

Como era Como fica
alcatéia alcateia
apodia apoia
apdio apoio

Atengdo: essa regra so vale para as paroxitonas. As oxito-
nas continuam com acento: Ex.: papéis, herdi, herdis, troféu,

troféus.

— Nas palavras paroxitonas, ndo se usa mais o acentonoie

no u ténicos quando vierem depois de um ditongo.

Como era Como fica
bailca baiuca
bocaitva bocaiuva

Atencdo: se a palavra for oxitona e o i ou o u estiverem em
posicdo final (ou seguidos de s), o acento permanece. Exem-

plos: tuiuid, tuiuids, Piaui.

— Ndo se usa mais o acento das palavras terminadas em

éem e 60(s).
Como era Como fica
abeng¢6o abengoo
créem creem

— N3o se usa mais o acento que diferenciava os pares para/
para, péla(s)/ pela(s), pélo(s)/pelo(s), pdlo(s)/polo(s) e péra/

pera.




Atencgao:

e Permanece o acento diferencial em pode/pode.

e Permanece o acento diferencial em por/por.

e Permanecem os acentos que diferenciam o singular do
plural dos verbos ter e vir, assim como de seus derivados (man-
ter, deter, reter, conter, convir, intervir, advir etc.).

e E facultativo o uso do acento circunflexo para diferenciar
as palavras forma/féorma.

Uso de hifen

Regra basica:

Sempre se usa o hifen diante de h: anti-higiénico, super-
-homem.

OQutros casos

1. Prefixo terminado em vogal:

— Sem hifen diante de vogal diferente: autoescola, antiaé-
reo.

— Sem hifen diante de consoante diferente de r e s: ante-
projeto, semicirculo.

—Sem hifen diante de r e s. Dobram-se essas letras: antirra-
cismo, antissocial, ultrassom.

— Com hifen diante de mesma vogal: contra-ataque, micro-
-ondas.

2. Prefixo terminado em consoante:

— Com hifen diante de mesma consoante: inter-regional,
sub-bibliotecdrio.

— Sem hifen diante de consoante diferente: intermunicipal,
supersénico.

— Sem hifen diante de vogal: interestadual, superinteres-
sante.

Observagses:

e Com o prefixo sub, usa-se o hifen também diante de pa-
lavra iniciada por r: sub-regido, sub-raga. Palavras iniciadas por
h perdem essa letra e juntam-se sem hifen: subumano, subu-
manidade.

e Com os prefixos circum e pan, usa-se o hifen diante de
palavra iniciada por m, n e vogal: circum-navega¢do, pan-ame-
ricano.

e O prefixo co aglutina-se, em geral, com o segundo ele-
mento, mesmo quando este se inicia por o: coobrigagdo, coor-
denar, cooperar, cooperagdo, cooptar, coocupante.

e Com o prefixo vice, usa-se sempre o hifen: vice-rei, vice-
-almirante.

e N3o se deve usar o hifen em certas palavras que perde-
ram a nog¢do de composi¢cdao, como girassol, madressilva, man-
dachuva, pontapé, paraquedas, paraquedista.

e Com os prefixos ex, sem, além, aquém, recém, pos, pré,
pro, usa-se sempre o hifen: ex-aluno, sem-terra, além-mar,
aquém-mar, recém-casado, pds-graduagdo, pré-vestibular, pro-
-europeu.

Viu? Tudo muito tranquilo. Certeza que vocé ja estd domi-
nando muita coisa. Mas ndo podemos parar, ndo é mesmo?!?!
Por isso vamos passar para mais um ponto importante.
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ESTRUTURA E FORMAGAO DAS PALAVRAS

ESTRUTURA E FORMACAO DAS PALAVRAS

As palavras sdo formadas por estruturas menores, com
significados préprios. Para isso, ha varios processos que
contribuem para a formacdo das palavras.

Estrutura das palavras

As palavras podem ser subdivididas em estruturas
significativas menores - os morfemas, também chamados de
elementos morficos:

—radical e raiz;

—vogal tematica;

—tema;

— desinéncias;

— afixos;

— vogais e consoantes de ligagdo.

Radical: Elemento que contém a base de significacdo do
vocabulo.

Exemplos

VENDer, PARTir, ALUNo, MAR.
indicam as flexGes dos

Desinéncias: Elementos

vocabulos.

que

Dividem-se em:

Nominais

Indicam flexdes de género e nimero nos substantivos.
Exemplos

pequenO, pequenA, alunO, aluna.

pequenoS, pequenas, alunoS, alunas.

Verbais

Indicam flexdes de modo, tempo, pessoa e niumero nos
verbos

Exemplos

vendéSSEmos, entregdRAmos. (modo e tempo)

vendesteS, entregdsselS. (pessoa e numero)

Indica, nos verbos, a conjugacdo a que pertencem.
Exemplos

12 conjugagdo: — A —cantAr

22 conjugacdo: — E — fazEr

32 conjugagao: — | —sumlir

Observagcdo
Nos substantivos ocorre vogal tematica quando ela ndo

indica oposicdo masculino/feminino.
Exemplos
livrO, dentE, paletd.

Tema: Unido do radical e a vogal tematica.
Exemplos
CANTAr, CORREr, CONSUMIr.

Vogal e consoante de ligacdo: S3o os elementos que se
interpdem aos vocabulos por necessidade de eufonia.

Exemplos

chaleira, cafeZal.




CONJUNTO DOS NUMEROS NATURAIS: QUATRO OPE-
RACOES FUNDAMENTAIS — RESOLUGAO DE PROBLE-
MAS SOBRE AS QUATRO OPERAGOES

Numeros Naturais

Os numeros naturais sdo o modelo matematico necessario
para efetuar uma contagem.

Comegando por zero e acrescentando sempre uma unidade,
obtemos o conjunto infinito dos nimeros naturais

N =1{0,1,2,3,4,56....}

- Todo numero natural dado tem um sucessor
a) O sucessorde 0 é 1.

b) O sucessor de 1000 é 1001.

c) O sucessor de 19 é 20.

Usamos o * para indicar o conjunto sem o zero.

N*=1{1,23,456....}

- Todo numero natural dado N, exceto o zero, tem um anteces-
sor (numero que vem antes do nimero dado).

Exemplos: Se m é um ndmero natural finito diferente de zero.

a) O antecessor do nimero m é m-1.

b) O antecessor de 2 é 1.

¢) O antecessor de 56 é 55.

d) O antecessor de 10 é 9.

Express6es Numéricas

Nas expressdes numéricas aparecem adi¢oes, subtracdes, mul-
tiplicagdes e divisdes. Todas as operagdes podem acontecer em
uma unica expressdo. Para resolver as expressdes numéricas utili-
zamos alguns procedimentos:

Se em uma expressdo numérica aparecer as quatro operagoes,
devemos resolver a multiplicagdo ou a divisdo primeiramente, na
ordem em que elas aparecerem e somente depois a adi¢do e a sub-
tragdo, também na ordem em que aparecerem e 0s parénteses sao
resolvidos primeiro.

Exemplo 1
10+12-6+7
22-6+7
16+7

23

Exemplo 2
40-9x4+23
40-36+23
4+ 23

27

Exemplo 3
25-(50-30)+4x5
25-20+20=25

MATEMATICA

(=)

Numeros Inteiros

Podemos dizer que este conjunto é composto pelos nimeros
naturais, o conjunto dos opostos dos nimeros naturais e o zero.
Este conjunto pode ser representado por:

Z=1{.,—3,-2,-1,0123,..}

Subconjuntos do conjunto Z:
1)Conjunto dos numeros inteiros excluindo o zero

ZF=1{.-2,-1,1,2,..}

2) Conjuntos dos numeros inteiros ndo negativos
Z,=1{0,1,2,.}

3) Conjunto dos nimeros inteiros ndo positivos
Z_ =1{.-3,-2,-1}

Numeros Racionais

Chama-se de numero racional a todo nimero que pode ser ex-

presso na forma %, onde a e b sdo inteiros quaisquer, com bz0
Sdo exemplos de nimeros racionais:

-12/51
-3

-(-3)
-2,333...

As dizimas periddicas podem ser representadas por fragdo,
portanto sdo consideradas ndimeros racionais.
Como representar esses numeros?

Representag¢do Decimal das Fracoes
Temos 2 possiveis casos para transformar fracées em decimais

19) Decimais exatos: quando dividirmos a fragdo, o nimero de-
cimal terd um numero finito de algarismos apds a virgula.

1
5= 0,5
1
i 0,25
—=0,75

29) Tera um numero infinito de algarismos apods a virgula, mas
lembrando que a dizima deve ser periddica para ser niUmero racio-
nal

OBS: periodo da dizima sdo os nimeros que se repetem, se
nao repetir ndo é dizima periddica e assim numeros irracionais, que
trataremos mais a frente.

L_ 0,333

3=0

35

— = (,353535...
99




105
5 = 11,6666...

Representacdo Fracionaria dos Niumeros Decimais

19caso) Se for exato, conseguimos sempre transformar com o
denominador seguido de zeros.

O numero de zeros depende da casa decimal. Para uma casa,
um zero (10) para duas casas, dois zeros(100) e assim por diante.

33 33
' 10

29caso) Se dizima periddica € um ndmero racional, entdo como
podemos transformar em fragdo?

Exemplo 1

Transforme a dizima 0, 333... .em fragdo

Sempre que precisar transformar, vamos chamar a dizima dada
de x, ou seja

X=0,333...

Se o periodo da dizima é de um algarismo, multiplicamos por
10.
10x=3,333...

E entdo subtraimos:
10x-x=3,333...-0,333...
9x=3

X=3/9

X=1/3

Agora, vamos fazer um exemplo com 2 algarismos de periodo.

Exemplo 2

Seja a dizima 1,1212...
Fagamos x =1,1212...
100x = 112,1212....

Subtraindo:
100x-x=112,1212...-1,1212...
99x=111

X=111/99

Numeros Irracionais

Identificagdo de numeros irracionais

— Todas as dizimas periddicas sdo nimeros racionais.

—Todos os numeros inteiros sdo racionais.

—Todas as fragdes ordindrias sdo nimeros racionais.

—Todas as dizimas ndo periddicas sdo nimeros irracionais.

— Todas as raizes inexatas sdo numeros irracionais.

— A soma de um numero racional com um numero irracional é
sempre um numero irracional.

— A diferenca de dois nimeros irracionais, pode ser um nimero
racional.

MATEMATICA

’ . . . ~ a
— Os nimeros irracionais ndo podem ser expressos na forma ,
com a e b inteiros e bz0.

Exemplo: V552 0 e 0 é um numero racional.

— O quociente de dois numeros irracionais, pode ser um nime-
ro racional.

Exemplo: V8.V2= V4 =2 e 2 éum ndmero racional.

— O produto de dois nuUmeros irracionais, pode ser um nimero
racional.

Exemplo: V7 . V7 V49 _ 7 é um nimero racional.

Exemplo: radicais( ﬁﬁ) a raiz quadrada de um numero na-
tural, se ndo inteira, é irracional.

Numeros Reais

CONJUNTOS NUMERICOS

Nameros
Racionais

Nameros

Irracionais

Fonte: www.estudokids.com.br

Representagdo na reta

Conjunto dos nimeros reais

i (| i [ Ly 1 1 I
I i | T T
0 |+1 +2 +3| +4
+3,1416

P
4

-5/2 +3/4
Intervalos limitados
Intervalo fechado — NUmeros reais maiores do que a ou iguais a
e menores do que b ou iguais a b.

Intervalo:[a,b]
Conjunto: {x € R|asx<b}

Intervalo aberto — nlimeros reais maiores que a e menores que

Intervalo:]a,b[
Conjunto:{xeR |a<x<b}




Intervalo fechado a esquerda — nimeros reais maiores que a ou
iguais a A e menores do que B.

Intervalo:{a,b[
Conjunto {x € R|asx<b}

Intervalo fechado a direita — numeros reais maiores que a e
menores ou iguais a b.

Intervalo:]a,b]
Conjunto:{x € R|a<x<b}

Intervalos llimitados

Semirreta esquerda, fechada de origem b- niUmeros reais me-
nores ou iguais a b.

Intervalo:]-o=,b]
Conjunto:{x € R|x<b}

Semirreta esquerda, aberta de origem b — niumeros reais me-
nores que b.

Intervalo:]-eo,b[
Conjunto:{x € R|x<b}

Semirreta direita, fechada de origem a — nimeros reais maiores
ou iguais a A.

Intervalo:[a,+ oo[
Conjunto:{x € R|x=a}

Semirreta direita, aberta, de origem a — nimeros reais maiores
que a.

Intervalo:]a,+ oo[
Conjunto:{x € R|x>a}

Potenciagao
Multiplicagdo de fatores iguais

23=2.2.2=8

MATEMATICA

Casos

1) Todo numero elevado ao expoente 0 resulta em 1.
19=1

100000° = 1

2) Todo numero elevado ao expoente 1 é o préprio nimero.
31=3
41 =4

3) Todo niumero negativo, elevado ao expoente par, resulta em
um numero positivo.

(-2)2=4

(-4)? = 16

4) Todo numero negativo, elevado ao expoente impar, resulta
em um numero negativo.

(-2)*=-8

(-3)3=-27

5) Se o sinal do expoente for negativo, devemos passar o sinal
para positivo e inverter o nUmero que esta na base.

1
_1=_
2 2
1

272 =2
4

6) Toda vez que a base for igual a zero, ndo importa o valor do
expoente, o resultado sera igual a zero.

02=0
03=0
Propriedades

1) (a™.a"=a™") Em uma multiplicacdo de poténcias de mesma
base, repete-se a base e soma os expoentes.

Exemplos:

24 . 23 =243=)7

(2.2.2.2) (2.2.2)=2.2.2.2.2.2.2=27
p) 5

OEOEGRSOREES

2) (@™ a" =a™"). Em uma divisdo de poténcia de mesma base.
Conserva-se a base e subtraem os expoentes.

2+3

2—5

Exemplos:
96:92=962=9%

2 3

@G -6

2-3 -1

2

-6
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